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Hinweise:

Der Lésungswag ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muss daher mit ab-

gegeben werden.

Die Angabe von Ergebniszen ohne erkennbaren Lésungsweg wird nicht als Losung aner-
kanni, auch wann dia Ergebnisse richtig sind. Alle beigefigten losen Blatter sind mil dem
Mamen und der Matrikelnummer zu versehen.

Mach Ablauf der Bearbeitungszeit, d.h. nach dem Einsammeln der Aufgabenblatter, werden

keine Ausarbeitungen mehr entgagendganamman.

Dig Bearbeitungszeit betragt 90 Minuten.
Zum Bestehan der Klausur missen etwa 50 % der Gesamipunktzahl errsicht werden.
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Aufgabe 1

Das dargestellie machanische System setzt sich aus der abgebildeten Ruhelags in Bewegung.
Die Lagerreibung der Rollen und die Massen der Seile kinnen vernachlassigt werden.

g = 9,81 mis?

7]

geil 1 Rolle 1

Zylinder
Seil 3 ]I
Masse der Kugel: mg = 10 kg ,
Masse des Zylinders: mz = 20 kg Kugel
Rolle 1 Rolle 2
Massen der Rollen:
Rolle 1: my = 60 kg
R=20cm ’ Rolle 2: m= =75 kg
r=10cm
Massentragheitsmomente;
Jeg = %.m1 .HE; dea = %.mf =

1) Mit welchen Beschleunigungen sefzen sich Zylinder und Kugel in Bewegung 7

2) Bestimmen Sie die fugkrafie in den drei Seilen.

3) Berechnen Sie die kinatischa Energie des Systems, wenn der Zylinder eine Wegstrecke von
2 m zuriickgelegt hat.



Aufgabe 2

Das dargestelite Ausschlag-Zeit-Diagramm zeigt die periodische Anregung, die von einem
Kolbenmotor auf den abgebildeten Trager ausgelibt wird. Die Penodendauver der Anregung

betragt T+ 2r/C2 = 0,1s. Die Nyquistirequenz ist fy = 2/T.
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Zur Beschreibung der Systemanregung soll die Funktion F{t) in eine Fourierreine entwickelt
werden. Dazu wurden die Funktionswerte Fit) an finf dquidistanten Stutzstellen innerhalb
der Periodendauer T abgetastet und in unten stehender Tabealle zusammengestallt.

1) Bestimmen Sie die erforderliche Anzahl der Stitzstelilen nach Ii' S
Shannon. t F{t)
[5] [M]
2) Ermitteln Sie die Fourierkoeffizienten a,, a,, a; sowie by und bz 0.000 100 000

und gaban Sie die Fourierreihe an.
0,020 109,310

3) Uberfohren Sie die Fourierreihe in die Darstellung
0,040 148 458

2
Fiti=a,+ » A, -sin{k-0Q-t+p,).
'-“ :Z, . 0,080 -86 B55

4) Stellen Sie das Amplitudenspektrum und das Phasenwinkel- 0,080 |}-271,113

spektrum dar.



Aufgabe 3

Der dargestelite Stahltrager (E = 2,1-10° N‘mm*), der aus einem Profil [ 120 besteht, wird an
seinem freien Ende durch einen Elektromaotor beansprucht.
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I120: 1,=328 em®; We, = 54,7 em’

1) Zur Bestimmung der Démpfungseigenschalten wurde das System am Punkt C um wy = 5 mm
vertikal ausgelenkt und losgelassen, Nach Ablauf von 4 Perioden hetragt der vertikale
Schwingungsausschlag noch 2 mm. Die Periodendauer der gedampften Schwingung wurde
zu Ty = 0,12 s gemessen.

a) Ermitteln Sie das logarithmische Dampfungsdekrement A und den Dampfungsgrad D.
b) Bestimmen Sie die Eigenkreisfrequenz wy des gedampfien Systems.

) Berechnen Sie die Kennkreisfrequenz des Systems.

d} Geben Sie das On-Zeit-Gesetz wit) der geddmpfien Eigenschwingung am Punkt C an.
g} Berechnen Sie dis Federsteifigkeit des Squivalenten Feder-Masse-Modells am Punkt C.

f) Bestimmen Sie aus den aermittelten Kennwerten die Masse des Squivalenten Feder-Masse-
Modells i Punkt C.

2} Der Rotor des Elektromotors besitzt eine Unwucht von my - r, = 0,4 kg'm. Unter Betriebsbe-
dingungen rotiert er mit @iner Drahzahl von n = 600 min™ .

a) Bestimmen Sie das Ont-Zeit-Gesetz wit) der vertikalen Schwingung am Punkt C.
b} Wie groft sind die durch die Schwingung hervorgerufenen Bisgespannungan am Punkt B

Hirmweis:




